



化妆品安全消费知识

基础篇



朔州市市场监管局官方平台



朔州市市场监督管理局宣



化妆品监管APP



01 什么是化妆品



根据2020年6月16日国务院发布的《化妆品监督管理条例》，化妆品是指以涂擦、喷洒或者其他类似方法，施用于皮肤、毛发、指甲、口唇等人体表面，以清洁、保护、美化、修饰为目的的日用化学工业产品。

02 化妆品有哪些基本作用

作为一类特殊的日用化学工业产品，化妆品一般具有以下一种或多种作用。

清洁作用

能祛除皮肤、毛发、口腔和指（趾）甲上面的污垢，达到清洁的目的，例如洗面奶、净面面膜、清洁用化妆水、洗发香波、沐浴液等。

保护作用

起到保护皮肤、防止冷空气、紫外线等刺激，防止皮肤受损以及毛发枯断等作用，使皮肤及毛发显得滋润、柔软、光滑、富有弹性等，例如润肤乳液、护肤霜、防晒霜、护发素等。

美化装饰作用

通过使用化妆品进行外表美化、修饰，以增加个人魅力，例如粉底、胭脂、眼影盘、香水及指甲油等。

特殊功能作用

有些化妆品具有一定的特殊功效，包括祛斑美白、防晒、防脱发、染发、烫发等作用。具有特殊功效的化妆品一般安全性风险也可能更高。

03 如何判断一个产品是否属于化妆品

并非所有的日用化学工业产品都是化妆品。消费者在判断某种产品是否属于化妆品时，主要看该产品是否符合化妆品定义中的三个要素：一是看其使用方法，是否采用涂擦、喷洒或者其他类似方法；二是看其使用部位，是否为皮肤、毛发、指甲、口腔等人体表面；三是看其使用目的，是否为清洁、保护、美化、修饰等为目的。只有同时满足以上三个要素的日用化学工业产品才属于化妆品。

普通消费者要判断某产品是否为化妆品，最简便的方法是看其包装上的标签是否标注相关批准文号：

一看是否标注有化妆品注册文号或备案编号

按照《化妆品标签管理办法》，特殊化妆品标签必须标注有化妆品注册文号，新修订《化妆品注册备案管理办法》2021年5月1日起实施。在实施前，国产特殊化妆品标签格式为：国妆特字+4位年份数+本年度注册产品顺序数，例如“国妆特字20210305”；进口特殊化妆品标签格式为：国妆特进字+J+4位年份数+本年度注册产品顺序数，例如“国妆特进字J20210456”；我国港、澳、台地区生产的特殊化妆品格式为：国妆特制字+Z+4位年份数+本年度注册产品顺序数，例如“国妆特制字Z20210016”。需要注意的是，在新修订《化妆品注册备案管理办法》实施后申报的特殊化妆品中，一律删除了原编号中的字母，即G、Z或J，其他编号规则不变。例如“国妆特进字20220002”。普通化妆品的备案编号国家监管部门未要求标注，因此，生产企业可标也可不标。国产普通化妆品备案编号的标注格式为：省、自治区、直辖市简称+G妆网备字+四位年份数+本年度行政区域内备案产品顺序数，例如“粤G妆网备字2018001325”；进口普通化妆品格式为：国妆网备进字（境内责任人所在省、自治区、直辖市简称）+四位年份数+本年度全国备案产品顺序数，例如“国妆网备进字（沪）2021000123”；我国港、澳、台地区生产普通化妆品格式为：国妆网备制字（境内责任人所在省、自治区、直辖市简称）+四位年份数+本年度全国备案产品顺序数，例如“国妆网备制字（粤）2022000369”。

母，即G、Z或J，其他编号规则不变。例如“国妆特进字20220002”。普通化妆品的备案编号国家监管部门未要求标注，因此，生产企业可标也可不标。国产普通化妆品备案编号的标注格式为：省、自治区、直辖市简称+G妆网备字+四位年份数+本年度行政区域内备案产品顺序数，例如“粤G妆网备字2018001325”；进口普通化妆品格式为：国妆网备进字（境内责任人所在省、自治区、直辖市简称）+四位年份数+本年度全国备案产品顺序数，例如“国妆网备进字（沪）2021000123”；我国港、澳、台地区生产普通化妆品格式为：国妆网备制字（境内责任人所在省、自治区、直辖市简称）+四位年份数+本年度全国备案产品顺序数，例如“国妆网备制字（粤）2022000369”。

04 化妆品能从生理上改变肤质吗

根据化妆品的定义，化妆品的使用目的仅限于清洁、保护、美化、修饰，有些商家关于化妆品的宣传，例如“逆龄”、“冻龄”、“彻底改变肤质”、“涂抹后一劳永逸”等都是毫无科学根据的。

从科学的角度讲，化妆品对皮肤的护理美化作用主要在表皮进行，例如通过保湿成分来维系皮肤表面不因天气干燥而使皮肤表面失去水分和油脂，达到保持皮肤弹性和柔韧性的目的。由于能够透过皮肤表皮真皮层的营养物质是有限的，一般来讲，化妆品只能维持或者改善皮肤的状态，而不能从根本上改变皮肤质。



05 哪些产品容易让人误解为化妆品

在我们生活中各种日用化学工业产品琳琅满目，虽然通过上述化妆品的定义就能区分出大部分产品是否为化妆品，但是仍有某些产品容易被混淆为化妆品。



使用方法不是取涂擦、喷洒或者其他类方法，而是采用口服、注射、吸入、手术等方法进入或作用于人体皮肤或人体内部，如一些医疗美容机构使用的注射用肉毒杆菌、透明质酸等产品，虽然声称美容目的，但不属于化妆品；施用部位不直接接触人体表面的一些类似产品，如香薰精油、空气清新剂、衣物洗涤剂、消毒剂等，不是化妆品；虽采取涂擦、喷洒或者其他类似方法在皮肤表面使用但使用目的超出清洁、保护、美化和修饰范围的产品，如具有治疗作用的皮肤用膏霜、药霜、药液或消毒酊剂等，也不属于化妆品。

06 牙膏、香皂属于化妆品吗

《化妆品监督管理条例》规定，牙膏参照有关普通化妆品的规定进行管理，因此，虽然牙膏不完全符合化妆品的定义，但从法规管理的角度，**可把牙膏视为化妆品**。宣称具有特殊化妆品功效的香皂，如祛斑美白香皂按照化妆品监管，但是普通香皂不按化妆品监管。

08 在我国销售的国际品牌化妆品都是进口的吗

我国许多消费者喜欢使用国际品牌的化妆品，但是在我国销售的国际品牌的化妆品未必都是进口的。

国际品牌厂商在我国境内销售的化妆品，一类是从国外直接进口的，可能生产于国际品牌厂商所在国家或其他国家。另一类可能是在我国设厂生产的，也可能是委托国内化妆品生产企业为其加工定制或代加工的，这些产品就不属于进口化妆品。所以我们在市场上买到的产品虽然都冠以国外品牌商的商标或品牌，但实际生产厂家有可能是国内化妆品生产企业。消费者可以从化妆品标签上获得化妆品实际生产企业和生产地址的信息。

只要是名副其实的国际品牌，即使是在国内生产的，质量应该和进口的产品是一样的。但由于减少了关税和国际运输等费用，反而物美价廉。有些进口产品，虽然是在国外生产的，但由于有些国外厂商的“双标”策略，甚至其产品在本国或地区的声誉也不怎么好，这些产品的质量安全也是值得怀疑。相比较国际品牌的问题产品，我们国内合法正规企业的品牌产品质量更有保证。

此外，由于进口化妆品在我国销售价格一般较高，国内一些不法商家为谋求高额利润，往往以国内生产的产品冒充进口产品，严重损害了消费者的利益。

所以，消费者要树立正确消费观，克服盲目崇外心理，同时要提升辨识能力。



09 是否存在纯天然化妆品

在法规层面，我国的化妆品分类中并没有“纯天然化妆品”这个概念，而且按照《化妆品标签管理办法》相关规定，**化妆品不能宣称诸如“纯天然”这样绝对化的概念**。

但是有些厂商在广告宣传中仍然屡屡宣称其产品是纯天然的。实际上，宣称“纯天然”的产品，大多只是在配方中添加了一些来源于动植物的成分，包括植物提取物、植物液汁、动植物油等，添加量往往很少，其化妆品中含有的人工合成的化学原料仍然是主要的。大家只要查看一下产品标签上的全部成分标识就可以发现，除了来源于动植物的成分外，大多还含有其他化学成分，如有机溶剂、色素、防腐剂、抗氧化剂等。虽然从配方成分角度讲，也存在极少数完全天然的品种类型，如植物油化妆品，但是**化妆品的安全和功效与是否“纯天然”没有必然关系**。



10 是否存在食品级化妆品

一些化妆品生产企业在生产化妆品时可能使用了某些可用于食品生产的原料，就宣称这样的化妆品为“食品级”化妆品，以显示其化妆品的安全性。

事实上，化妆品和食品是两种不同类别的产品，食品是可食用的，而化妆品在任何情况下均不可食用。即使化妆品采用了部分食品级原料，但是仍然会含有其他的不可食用的化学成分，因此**不存在所谓的“食品级”化妆品**。



一些化妆品企业即使使用了某些可用于生产食品的原料，也并不代表生产出来的化妆品就一定是安全的。根据《化妆品安全技术规范》，一些可食用或者在食品中广泛存在的物质仍然可能列为化妆品禁用原料，禁止添加在化妆品中，如咖啡、维生素K等。

根据《化妆品监督管理条例》，化妆品是以“涂擦、喷洒或者其他类似方法”，施用于皮肤、毛发、指甲、口腔等人体表面的日用化学工业产品。因此，化妆品不是为食用而设计的产品，误食化妆品是存在安全风险的。即使现在参照化妆品管理的牙膏，在使用后，也应当尽可能避免吞入。

在化妆品的日常使用中，如偶尔摄入少量的诸如口腔、唇膏等化妆品，也不必过于担心，因为摄入量很小，在安全容许的范围内。但如果儿童把化妆品误当作食品，**大量误食摄入，则可能导致安全隐患**。如果出现不适症状，应当及时就医。

根据《化妆品标签管理办法》，化妆品标签禁止标注“虚假或者引人误解的内容”。因此，在化妆品的标签上标注或宣传“食品级化妆品”“可食用”等，均属违反《化妆品标签管理办法》的行为，应予禁止。



防止误食

